

广东人大连续第7年组织开展代表主题活动

全省11.98万名代表参加活动 近2万件急难愁盼问题当月解决

羊城晚报记者 侯梦菲

今年7月，广东省人大常委会统一部署开展“绿美广东·人大代表在行动”代表集中履职活动。这也是省人大常委会连续第七年组织开展代表主题活动。

9月11日，记者从省人大了解到，今年全省共有11.98万名五级人大代表参加活动，占比为91.27%；全省共收集群众建议28635件，形成代表建议5037件，当月推动解决19845件，占比69.3%。值得注意的是，全省共收集群众反映绿美广东生态建设方面的意见建议11021件，当月推动解决8142件，为加速推进绿美广东生态建设，深入实施“百千万工程”作出积极贡献。

全省建成2682个 “人大代表林”

今年是省人大常委会连续第七年组织开展代表主题活动。与往年不同的是，今年省人大常委会将助推绿美广东生态建设与“百千万工程”结合起来，融入全年代表工作，按照“集中一个月、履职贯穿全

各级代表共接待 群众13万余人次

组织开展代表主题活动，也是省人大常委会打造践行全过程人民民主省域样板的缩影。

据了解，全省各级人大认真做实“规定动作”，积极探索“自选动作”，创造性地开展内容丰富、特色鲜明的代表活动，汇聚了联动履职的强大合力。

数据显示，全省各地共有12471名领导干部作为人大代表参加活动，其中各

级党委、人大、“一府一委两院”及相关部门中正职领导5296名。

同时，今年的代表主题活动组织形式更加多样。代表集中履月期间，全省共组织专题调研3349次，48184名代表参加；组织视察4301次，56411名代表参加；组织执法检查976次，9449名代表参加；约见国家机关负责人416次，4699名代表参加；976名代表向选民报告履职情况，66833名选民参加。

代表集中履职，也让代表和

群众的距离更近了。主题活动期间，各级人大依托1606个镇（街）中心联络站、10789个村（居）联络站，226个行业、产业园区、重点项目等联络站，通过二维码、随手拍等网上平台，全省共有91380名代表接待群众135663人

次，收集群众意见建议26249条。

集中履职月 形成代表建议5037件

推动解决群众急难愁盼问题，一直是代表集中履职活动的出发点和落脚点。

今年，省人大常委会积极完善民生实事动态落实机制，指导各地把民生实事项目人大代表票决制与民生微实事立办制有机结合起来，健全“群众点题、代表提议、政府立办、人大监督”等工作模式，及时推动解决老百姓急难愁盼问题。

集中履月期间，全省共收集群众建议28635件，形成代表建议5037件，当月推动解决19845件（占比69.3%）。如：东莞

市人大常委会积极动员人大代表投资7000多万元，打造南城街道将军洲542亩都市田园项目，助力文旅休闲产业发展；湛江市人大常委会领导带头进联络站接待群众，推动解决市粮棉和物资储备局坡头分局单位宿舍楼200多户居民污水回溢问题；珠海市斗门区人大组织代表到斗门镇濠冲路改造工程现场开展“微监督”活动，助推解决工程安全隐患、周边交通秩序和环境整治等十多个群众反映的问题。

下一步，广东人大将持续深入

开展代表主题活动，不断拓展代表主题活动的广度、深度，持续扩大实效性和影响力，把代表主题活动这个品牌擦得更亮，做得更实。同时，将完善人大民主民意表达平台和载体，积极推动代表发挥作用嵌入基层治理、基层建设中，并依托数字人大系统，为打造践行全过程人民民主省域样板提供数智支撑。此外，进一步加强代表履职培训和服务保障，进一步发挥好代表作用，切实为广东现代化建设汇聚各方面智慧和力量。



羊城晚报记者 丘锐妮

梅龙高铁通车在即 世界客都融湾再提速



梅龙高铁试运行，列车顺利到达梅州西站 赖嘉华 摄

延迟退休渐近 背后是这四大趋势



趋势一 寿命升, 我国人均预期寿命已达78.6岁

我国已进入长寿时代，人们生命历程中的老年期更长。最新数据显示，我国人均预期寿命已达78.6岁。

中国人口与发展研究中心主任贺丹说，根据预测，到2030年之前，我国人均预期寿命超过80岁是大概率事件。

趋势二 素质升, 新增劳动力平均受教育年限超14年

随着我国建成了世界规模最大的教育体系，人口素质显著提升。劳动年龄人口平均受教育年限不断增加，由1982年的刚刚超过8年提高至2023年的11.05年，特别是新增劳动力平均受教育年限已超过14年。

“现在高等教育毛入学率超过60%，大学生数量显著增多，接受高等教育的人口已超2.5亿人。与

原新说。

“现行法定退休年龄是上世纪50年代确定的，当时的人均预期寿命不到50岁。”原新表示，“延迟退休是一项综合性的社会改革，包含了顺应经济社会发展多方面需要。适应人口预期寿命增长是其中一项重要考量。”

“未来发展的机会就是用素质换规模、用素质换结构。”原新说，当前我国正处于从人口大国向人力资源强国转变的关键阶段，需要进一步深化改革、综合施策，发挥人力资源的潜力与优势。

“如果在自愿、弹性前提下适当延迟退休年龄，同时健全就业促进机制，着力解决就业结构性矛盾，使

趋势三 老龄化程度升， 老年人口占比将超三成

人口老龄化是推进中国式现代化必须面对的重大课题。

民政部数据显示，截至2023年底，我国60岁及以上老年人口达2.97亿人，占比21.1%；65岁及以上老年人口2.17亿人，占比15.4%，已进入中度老龄化社会。

根据预测，到2035年左右，60岁及以上老年人口将突破4亿，占比超30%，进入重度老龄化阶段。到本世纪中叶，我国老年人口规模和比重将达到峰值。

“伴随人口老龄化程度持

续加深，养老服务供需矛盾更

趋势四 劳动力总量降， 劳动年龄人口约8.6亿人

在人口经济学中，16至59岁人口被定义为劳动年龄人口，他们是社会生产的主力。

据国家统计局数据，2023年末，我国劳动年龄人口约8.6亿人，占全部人口的61.3%。从总量看，劳动年龄人口总规模依然较大，人口红利依然存在，为经济社会发展提供了重要支撑。

“劳动力要素是决定经济长期走势的关键要素。”郑秉文表示，我国人力资源依然丰富，但着眼于潜力和后劲，有必要通过一定的政策调节让人力资源优势得到更好发挥。

“从结构看，劳动年龄人口中的青年群体、大龄群体人数占比呈现一降一升态势。这意味着在劳动力市场上，匹配就业岗位能力最强的人口趋于相对减少。”赵忠表示。

在他看来，伴随着人口老龄化这一趋势，劳动年龄人口减少属于客观发展规律。渐进式延迟退休，可以推动有意愿的大龄劳动者成为充实未来劳动力的重要力量，平滑劳动年龄人口下降的曲线。(新华社)



广东参加巴黎残奥会运动员昨日返粤 载誉归来！

文/图 羊城晚报记者 柳卓楠 通讯员 粤残宣

“欢迎你们回家！”9月11日14时许，广州白云机场内掌声不断，广东省参加第17届夏季残奥会运动员们载誉归来。省残联举行仪式欢迎运动员们凯旋，运动员胸前闪光的奖牌映衬着他（她）们灿烂的笑容。

本届巴黎残奥会，中国体育代表团获得94金、76银、50铜共220枚奖牌，蝉联6届残奥会金牌榜、奖牌榜第一。广东获得12金、8银、4铜（12人获4项12人次铜牌）的优异成绩。其中，2人打破2项世界纪录，追平残奥会广东运动员历史最好成绩，金牌数、奖牌数居全国前列。

“妈妈，我要咬一下金牌！”

“妈妈，妈妈，我在这里！”14时50分许，载誉归来的运动员依次下车，门口早已挤满了人。当中有许多带着孩子的家属，他们正等待着家里的英雄归来。

“妈妈，我想看一下金牌，咬一口！”巴黎残奥会乒乓球女子双打冠军潘嘉敏的爱人和孩子专程从佛山赶来，为她献上了一大束鲜花。看着妈妈脖子上挂着的金牌，孩子不抚摸，还咬了一口。“去巴黎之后，孩子就和我说，他想要金牌，想咬一下金牌。所以，孩子的期待也是我的动力之一，这次夺冠实现了他的

“我内心的那份热情和热爱还在”

郑远森将继续带着梦想驰骋赛场。他说：“这是家门口的比赛，我们是东道主，肯定要做好东道主应该做的。”

“硬地滚球的年龄没有上限，我相信郑远森，他可以的。只要有机会，他还是会踏上那个舞台的。”中国硬地滚球队教练谭巍麟说。

在欢迎仪式上，35岁的郑远森流着热泪哽咽地说道。“有遗憾，但我内心的那一份热情、热爱还在。我刚接触硬地滚球那会才20岁，现在都35岁了，一眨眼就15年，我整个青春都奋斗在硬地滚球这项运动上了。这是我的使命，我一定要完成它。”郑远森流着热泪哽咽地说道。

2025年，十五运和全国残特奥会将在粤港澳大湾区举办，



加快南沙(粤港澳)数据服务试验区建设启动仪式举行 试验区建设按下加速键

羊城晚报讯 记者李焕坤、罗仕、冷霜，通讯员穗港澳报道：近日，在2024年国家网络安全宣传周上，加快南沙(粤港澳)数据服务试验区建设启动仪式举行，为该试验区建设按下加速键。

记者了解到，2022年，《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》提出“加快建设南沙(粤港澳)数据服务试验区”这一重大试点任务，赋予了南沙加快发展数字经济的重大使命。

为此，南沙推出了一系列举措，夯实试验区的发展底座。“近年来，面对‘数字湾区’建设关键时期，南沙积极探索建立粤港澳大湾区数据跨境双向流通机制，孵化港澳数据特区，加快推动南沙(粤港澳)数据服务试验区，发展壮大算力、人工智能、数据算法、数据加工、数据合规等数据服务类核心产业，打造数据产业集群，建设国际数据合作产业发展集聚区，以数据要素为抓手加快培育新质生产力。”南沙区委副书记、区长吴扬表示。

根据《南沙(粤港澳)数据服

“羊城杯”粤港澳大湾区网络安全大赛决赛举行

90支队伍集结南沙论剑

羊城晚报讯 记者罗仕、李焕坤报道：11日上午，2024年“羊城杯”粤港澳大湾区网络安全大赛决赛在广州南沙区国际金融论坛中心举行，90支队伍集结南沙“华山论剑”。

据悉，本届大赛集结了来自全国高校、党政企事业单位等机构的208支队伍，共4000余人参赛，参赛队伍数、参赛人数均再创新高。初赛8月28日顺利结束，90支队伍入围决赛。决赛赛

目覆盖渗透测试、应急响应、数据安全、AI等方向，检验参赛者的实战能力和创新思维。

本届大赛是2024年国家网络安全宣传周系列活动之一，遵循“立足湾区、协同港澳、辐射全国”的总体思路，参赛选手来自各行各业，在国内具有重大影响力。2020年开始，广州已连续多年举办“羊城杯”网络安全大赛，赛事规模逐年扩大，已成为广东省网络安全行业的品牌活动。